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)4(يگزینه. 1

:کنیممجزا محاسبه میبه طورحد چپ و راست را 
دهـیم و بـه     میـل مـی    0را به سمت     xحد راست    يبراي محاسبه 

عبارت  
x
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]رسیم،  می 0 ]0  شـود و  که برابر صفر می

يمحاسبه براي
x
lim g(x)

0
را 0باید g(x)هاي با توجه به ضابطه    

xدر ضابطه   .شودمی1قرار دهیم که حاصل آن 0
کنیم بـا ایـن     و براي محاسبه حد چپ نیز به همین صورت عمل می          

تفاوت که عبارت  
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[ ] lim g(x)

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0
]رسیم که حاصل می0 ]0 برابر

شـود و از طرفـی بـراي         می -1
x
lim g(x)

0
يبطهارا در ض ـ   0بایـد    

x  .شودمی-1قرار دهیم که حاصل آن g(x)در 0
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.کنیمنوشته شده استفاده میهم ارزياز دو 
tan x x
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برسیم باید مخـرج مـشترك گرفتـه و          که به نتیجه    هنگامی

:م کننده را حذف کنیمعامل مبه
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0عبارت به چون
0

کنـیم،  پیتـال اسـتفاده مـی   هواز . ایممبهم رسیده
ه مـشتق   گیریم و از مخرج نیز جداگان     یعنی از صورت جدا مشتق می     

.کنیمگیریم و مجدداً حد را محاسبه میمی
Hop

x x

cos x sin x
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xدقت کنید    :نکتـه 



2

دوم مثلثاتی قـرار     يدر ناحیه  
cosگیرد و می xدقیق بیان کنـیم،  به طوربراین اگر منفی است بنا
0شودمی.
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نوشته شـده هـم در صـورت و هـم در مخـرج اسـتفاده                 هم ارزي از  
:کنیممی
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xدقت کنید که چـون    0    شـود،  ، داخـل قـدرمطلق منفـی مـی
.آیداش بیرون میبنابراین قرینه
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xچون نقاط مرزي     1   وx  1بنابراین تـابع بایـد در   باشد، می

.این دو نقطه پیوسته باشد
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xابتدا پیوستگی را در  1کنیمبررسی می:
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مجهول حـل  2معادله 2را با استفاده از دستگاه   2و   1يرابطه
.کنیممی
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ه بـراي ایـن کـار از    باید عامل صفرکننده را به طریقی حذف کنیم ک   

.کنیمهاي نوشته شده استفاده میهم ارزي
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هاي استفاده شده زمانی قابل اسـتفاده  هم ارزيتمام  :نکتـه 
u0: است که

)2(يگزینه. 8
[x]حد عبارت   :نکته [ x]      همواره در هر نقطـه صـحیح

: است-1برابر 
x a
lim [x] [ x]
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fيگزینهحال باید ببینیم به ازاي کدام        (a)    شـود؛  می -1هم برابر
f ( )     2 2 1 )2يگزینه(1
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دانیم اگر   می
x a
lim f (x)


       گیـري  باشد، به زبان ریاضی این نتیجه
:دهیمرا به این صورت نشان می

; | f (x) L |    0
x)مقدار مثبت بسیار کوچک است که در اینجـا           و   ) چـون   22

x .را داردنقش 2
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x:نکته z
[x] [ x]

x z
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x)و در حد چون      )1     شـویم بنـابراین    نزدیـک مـی    1به عـدد
x z.
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fکــافی اســت شــرایط پیوســتگی تــابع  (x)يدر نقطــهx a را

: یعنیبررسی کنیم
x x
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cotدر صــورت ســؤال بــه جــاي  x عبــارت ،cos x

sin x
ــه جــاي  و ب

cos x1 هم ارزيبا استفاده از ،x2

2
:دهیمرا قرار می



x
cos x

x x

x

cos x
lim (cot x ) lim ( )

cos x sin x x 



 
  


2
1

2
20 0

1 2
1



x
cos xsin x x

x

x cos x
lim

x






 

2
1

2
20

2 

x x

x x
x( ) x

lim lim
x x   

    
   

2 3

2 20 0

1 2 2 22 2
0

)1(يزینهگ. 14
:کنیمت قبل بررسی میالاشرایط پیوستگی را همانند سو
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حد چپ و راسـت از       يدقت کنید که در اینگونه توابع براي محاسبه       
xي ضابطه aکنیماستفاده می.
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)2(يگزینه. 1
xهنگـامی کـه     همواره در عبارات رادیکـالی      :نکته

میـل   xرو برقرار است که اگـر       روبه هم ارزي . کندمیل می 
xآیـد و اگـر   کند خود عبارت داخل قدرمطلق بیرون مـی        ،

.آیدداخل قدرمطلق بیرون میيقرینه
n n n n b

ax bx ... a | x |
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  1 

x x
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0چون به عبارت    
0

رسـیدیم بـراي رفـع ابهـام از هوپیتـال اسـتفاده              
گیـریم و   مجزا مـشتق مـی     به طور کنیم یعنی از صورت و مخرج       می

0چون مجدداً به    
0

بار دیگر این کـار را انجـام        کنیم، یک برخورد می  
.دهیممی
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ــراي محاســبه يب
x
lim g(f (x))

0
ــه از داخــل شــروع مــی ــیم ب کن

fحد، ابتدا حـد      يمحاسبه (x) کـه  را هنگـامیx 0  محاسـبه
)gشود و سپس کنیم، حاصل صفر میمی .کنیمرا محاسبه می0(
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Hop
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cos x sin x
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n n n n b
: ax bx ... a | x |
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   1 توجه بهبا
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ي بالا اگر فرجـه فـرد باشـد، احتیـاجی بـه          در قاعده :نکته

.قدرمطلق نیست
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کافی است همانند سؤالات قبل شرایط پیوسـتگی تـابع در نقطـه را              
.بررسی کنیم
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xدر نقاط مرزي کـه       f(x)باید   1   وx  1       اسـت حـد داشـته
.باشد
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Hop
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شود، صورت هم باید صفر شود که بتوان از رفع      چون مخرج صفر می   

0ابهام 
0

.ستفاده کردا
a a    1 1 0 2
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x x

tan x tan x( tan x)
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cos x sin x 
 
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شـرایط پیوسـتگی را بررسـی کـرده و     
x
lim f (x)

1
و 

x
lim f (x)

1
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f ( .کنیمقایسه میرا با هم م1(

x

x
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.باشدنوشته شده میهم ارزيبهترین روش استفاده از 

n u u
n

x

( x)x
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x ( x)

 



  
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   
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xیعنیباید در نقاط مرزي 1 وx  1پیوسته باشد.

پیوسته است
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ax b x , x

  
     
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1 1 1 1 1
1 1 1

1 1

a b

a b

 
   
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دهـیم و شـرایط   هـا را تـشکیل مـی    يگزینـه توابع نوشـته شـده در       

:کنیممیپیوستگی را بررسی 

ناپیوسته   
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 
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پیوسته است   
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»  3«آزمون جامع
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:xهنگامی که :نکته
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 
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عبـارت صـورت و مخـرج هـر         : xهنگامی که    :نکته
ي ي آخر محاسـبه   رحلهشوند، در م  ترین درجه می  ارز بزرگ کدام هم 

.کنیمحد از این نکته استفاده می
)1(يگزینه. 2

x a x
h(x) (f g)(x) a
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0، به عبارت    xبه جاي    -1پس از جایگذاري    
0

رسیم و براي رفـع     می 
بـه طـور   م، یعنی از صورت و مخرج       کنیابهام از هوپیتال استفاده می    

.کنیمدداً حد را محاسبه میمجزا مشتق گرفته و مج

Hop
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x x xlim lim
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xمرزي یعنی يباید در نقطه  1پیوسته باشد.
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   
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 
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x
lim a[sin x] [tan x] a[ ] [ ] a
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 


     0 1 1
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سوميناحیه

دوميناحیه
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.کنیمهاي نوشته شده استفاده میبراي رفع ابهام از هم ارزي
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sin x x

x x xx

sin x x
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nعبارت  :نکته nax bx ... cx  1   اگرx0 ارز هم
.naxارز شود با همxو اگر cxشود با می
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xکه  هنگامی    یـریم کـه    گسوم مثلثاتی قرار مـی     يدر ناحیه
sin xعبارتی منفی است.
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tanدانیم که   می x
cot x


cotو   1 x
tan x


اسـت و از طرفـی       1

)است   0برابر   معکوس   )
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1 ، چون به عبارت     0
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0دهیم تا به عبارت     کنیم و در صورت قرار می     معکوس می 
0

برسیم و   

.هوپیتال استفاده کنیميبتوانیم براي رفع ابهام از قاعده
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:کنیمجزا محاسبه میمبه طورحد چپ و راست را 
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